
Gyer tya szen te lő Bol dog as  szony
(feb ru ár 2.)

Lk 2,22–40

Po gá nyok meg vi lá go sí tá sá ra

A Luk ács-evan gé li um azt a zsi dó szo kást ír ja le, mely re a Le vi-
ták köny vé nek 12. fe je ze te (2–8. v.) kö te le zi a zsi dó csa lá do kat. A 
szü lés utá ni nyol ca dik na pon, ami kor már nem szá mít tisz tá ta lan-
nak, a szü lő as  szony nak be kell mu tat nia gyer me két a temp lom-
ban, és ak kor a fiú gyer me ket ott kö rül me té lik. A zsi dó elő írás két 
do log ra is vo nat ko zik: a szü lő as  szony meg tisz tu lá sá ra és a gyer-
mek kö rül me té lé sé re. Az utób bi Iz ra el szö vet sé gé be va ló fel vé telt 
is je len tet te. Ezért ne vez ték az ün ne pet Má ria tisz tu lá sá ról és 
ne vez ték Urunk temp lo mi be mu ta tá sá ról né mi eu fe miz mus sal. 
Újab ban a hi va ta los ne ve Jé zus Krisz tus kö rül me té lé sé nek ün ne pe, 
de el ter jedt né pi el ne ve zé se Gyer tya szen te lő. Aetheria gall za rán-
dok nő je ru zsá le mi nap ló já ban (385) em lí ti, hogy ek kor Je ru zsá lem-
ben ün ne pi kör men tet tar tot tak. Ami kor még ja nu ár 6-án ün ne pel-
ték a ka rá csonyt, Jé zus szü le té sét, ak kor feb ru ár 14-ére ke rült 
Gyer tya szen te lő Bol dog as  szony ün ne pe. A gö rög egy ház ban 
Hüpapante to Küriou a hi va ta los ne ve, Si me on és An na pró fé ta 
asszon  nyal va ló ta lál ko zás ra utal. Az ör mé nyek és a kopt ke resz té-
nyek az Úr temp lo mi be mu ta tá sát február 14-én ün ne pel ték. I. Szent 
Sergius pá pa (687–701) kör men tet ren delt el az ün ne pen. A 7. szá-
zad tól át ke rül vén a ka rá csony de cem ber 25-re, ezt az ün ne pet a 
nyu ga ti egy ház ban feb ru ár 2-án ün ne pel ték meg. A 10. szá zad tól a 
nyu ga ti li tur gi kus köny vek egy re in kább Má ria tisz tu lá sát eme lik ki 
és er ről ne ve zik el az ün ne pet (Purificatio). Az 1960-as li tur gi kus 
re form óta is mét a Mi Urunk temp lo mi be mu ta tá sá nak ne ve zik a 
meg em lé ke zést. 1594-től Ma gyar or szá gon az urak nak és a ki rály-
nak ilyen kor mi sén kel lett résztvenni.

A Ró mai Ri tu á lé ban Jé zust a vi lág vi lá gos sá gá nak ne ve ző 
Si me on-ének ha tá sá ra ezen az ün ne pen szen tel tek gyer tyát, és 
el éne kel ték a „Nunc dimittis” (Bo csásd el most, Uram szol gá dat), 
kez de tű him nuszt (Lk 2,29–32), mely nek dal la mát Da masz ku szi 
Szent Já nos sze rez te, és a nyu ga ti egy ház ban is el ter jedt. 1568-ban 
V. Pius pa ran csá ra ezt az ün ne pet az Al pok tól észak ra és nyu gat ra 
egy re na gyobb ün ne pé lyes ség gel ül ték meg. Még kö zép ko ri szo kás 
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volt, hogy ilyen kor a temp lom ból ki vo nult pap ság kör me net ben 
lá to gat ta meg a te me tőt.

Az Evan gé li um tu dó sí tá sa sze rint a gyer mek Jé zust mes si á si 
gyer mek ként is me ri fel a je ru zsá le mi temp lom két pró fé tai egyé ni-
sé ge, Si me on (25. v.), az is ten fé lő em ber és An na (36. v.), az Áser 
tör zsé ből szár ma zó is ten fé lő öz vegy as  szony. Má ria és Jó zsef cso -
dál ko zik mind azon, amit ők mond tak a gyer me kük ről. Ezek a ta lál-
ko zá sok a „lé lek ösz tön zé sé re” jöt tek lét re. Va gyis az üdv tör té ne ti 
ese  mé nye ket és a jám bor em be rek ta lál ko zá sát Jé zus sal, a rej tett 
Mes  si ás sal, a Szent lé lek ere je moz gat ja. Si me on éne ke a Luk ács-fé le 
gyer mek ség tör té net utol só him nu sza, mely a Benedictushoz ha son-
ló an (1,68–79) az üd vös ség örö mé ről szól. Ezen ta lál ko zás után 
Sime on nak már nem szá mít élet és ha lál, hi szen az üd vös ség kö ze-
lé be ke rült.

So kan jár tak ek kor a temp lom ba, de az iga zi val lá si ese mé nyek 
át élői és to vább adói ke ve sen vol tak, egy öreg imád sá gos fér fi, és 
egy öreg is ten ben bí zó as  szony. A tör té net jól szem lél te ti, hogy a 
temp lomlá to ga tás ön ma gá ban ugyan jó do log, de csak ak kor iga zán 
ha té kony, ha nem val lá si tu riz mus ról, vagy meg szo kás ból mű velt 
ha gyo mány ról van szó, ha nem a temp lom, a val lá si él mény át élé sé-
nek he lye lesz szám un ka. Csak az tud hi te le sen be szél ni val lá si 
ér ték ről, aki val lá si él ményt élt át, és ezen él mé nyé nek el kö te lez te 
éle tét. Eb ben a lá to ga tás ban nem ját sza nak fő sze re pet a pa pok, de 
még a ter mé sze te sen el vég zett szer tar tá sok ra sem vesz te get sok időt 
az evan gé lis ta. De hos  sza san el időz a gyer mek Jé zus és a fel nőtt 
hí vek ta lál ko zá sá nál. A szent sze mé lyek ta lál ko zá sa és a ki vál tott 
gon do la tok avat ják ün ne pé lyes sé ezt a je le ne tet. A him nusz ar ra 
szol gált, hogy mél tó esz té ti kai ke re tet ad jon an nak, ami a lé lek ben 
tör té nik. A Szent lé lek ren dez te el eze ket a ta lál ko zá so kat, az imá ban 
meg tisz tult lé lek is mer te fel a Mes si ást, és Jé zus any ja gyer me két a 
szent lé lek ha tá sá ra fo gan ta. Jé zus temp lo mi be mu ta tá sa a Szent lé-
lek zsi na ta, mely fel sza ba dít ja az Is ten ben bí zók és az Is ten re vá rók 
örö mét. Ezt az örö met nem is me rik azok, akik csak val lá so sak, sőt 
még Jé zus ké sőb bi ta ní tá sá nak hall ga tói sem is me rik, csak azok 
ér tik meg, aki ket a Lé lek el tölt.
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